

讀者來函

人文社會科學研究中心（人社中心）≠人文社會科學館（人文館）

章英華（人文社會科學研究中心研究員兼主任）

本院「人文社會科學研究中心」是 93 年 7 月 1 日新成立的研究單位，由原來的「中山人文社會科學研究所」和「蔡元培人文社會科學研究中心」重整而成。目前轄有七個研究專題中心：「政治思想研究」、「海洋史研究」、「制度與行為研究」、「調查研究」、「亞太區域研究」、「考古學研究」、與「地理資訊科學研究」；以及五個研究計畫：「衛生史」、「東亞經貿發展」、「大腦、認知與行為科學」、「歷史人口」與「華人家庭」。它的座落就在原來的「中山人文社會科學研究所」，位居「化學研究所」和「資訊科學研究所」之間。

「人文社會科學館」於 95 年完工，位於本院正門最裏面，學術活動中心之後。南棟 5~7 樓為語言學研究所、8~10 樓為社會學研究所、11 樓供應用科學研究中心和環境變遷研究中心行政空間與研究室之用（實驗場所分散院內其他地方）；北棟 5~6 樓是政治學研究所籌備處、7~8 樓為台灣史研究所、9~10 樓是法律學研究所籌備處、共 7 個單位進駐；圖書館區位於本館 1 樓及 2 樓，係由語言所、社會學所、臺史所、政治學研究所籌備處、法律學研究所籌備處等 5 所共同聯合建立的圖書館；會議區位於本館 3 樓及 4 樓。

在人文社會科學館啟用之後，就有一些誤會和一些麻煩。很多數理和生命科學方面的同仁碰到我，會問說：「你們的大樓可不可以借我們一些空間？」，我得趕忙解釋，「人社中心」根本就不在「人文社會科學館」。翁院長在就任之初介紹 3 位副院長的場合，就誤會「人社中心」在「人文社會科學館」，劉翠溶副院長趕忙指正。去年立法院審預算時，因「人社中心」擬增建二百多坪的空間，立法委員質疑，為什麼新大樓才蓋好就要增建？

在初期我們的麻煩是，很多人找「人文社會科學館」，問路就問到「人社中心」，同仁不勝其煩。為因應這樣的困擾，我們特別在人社中心右側前方樹立招牌，除了「人文社會科學研究中心」的大字之外，其下特別標示「人文社會科學館在活動中心後面」。目前人文社會科學館啟用已經超過半年了，我們增加了另外的困擾，我們的訪客可能被指引到「人文社會科學館」。炎炎夏日，他們下了計程車，才知道還要往回走 500 公尺，很是無辜也無奈。

藉此短文，希望大家對「人文社會科學研究中心」和「人文社會科學館」有點瞭解，不但在必要時，走對地方，碰到其他人詢問時，也可以給予正確的指示。

總務組說明：

駐警隊在大門車輛管制過程中，確實經常有訪客反映，分辨不清本院之人文社會科學研究中心（人社中心）與人文社會科學館（人文館）名稱與位置。為此，本組已著手辦理相關路口之路標修正作業，配合「人文社會科學館」各單位之進駐，作全院相關指標系統的更正工程發包；標示在「人文社會科學館」內者有：社會學研究所、臺灣史研究所、語言學研究所、政治學研究所籌備處、法律學研究所籌備處、應用科學研究中心、環境變遷研究中心、人文社會科學聯合圖書館等單位。



人文社會科學研究中心



人文社會科學館